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M n í- j a y Péter : T. képviselőház ! 
Feleslegesnek tartom szóval bizonyítgatni, azon 
általánosan elfogadott igazságot, hogy az em­
bernek a világon az első foglalkozása a föld- 
mivelés volt. Ez igen természetes dolog. A 
honnan az ember táplálékát nyerte, elsősorban 
a föld kinőtte le a figyelmét. (Zaj ! Elnök 
csenget.) Es mikor az ember a földnek ön­
kéntes adományaival megelégedve már n-m 
volt ; mikor többet várt, többet követelt : 
akkor elkezdte a földet munkálni, a föld feli! 
leién áskálni, kutatni annak belsejében és a 
mikor latta, hogy munkája nyomán megneme­
sedik a fűszál es édesebb izü gyümölcs terem, 
megkettőzteite szorgalmát és évek hosszú során 
keresztül, évezredeken át a földmivelés foglal­
kozása eljutott a mostani tökéletesség fokáig : 
a gépek is egészen a gőzekékkel való munkál- 
odásnak tökéletességé ig. A füldmivelési fog­
lalkozás tehát egyidős az emberi nemzettel 

mely minden e földön élő

érezni az iparosnak, meg kell szenvedni a 
kereskedőnek meg minden társadalmi osztály­
nak. (Igaz ! Úgy van 1 a baloldalon.)

És ha már Magyarországon a föld mi ve­
tés ügyéről függ az egész társadalmi rendszer 
haladása vagy hanyatlása igen termesze'es, 
hogy nekünk is, a Kik itt a törvényhozás ter­
mében a népképviseleti jog alapján az ország 
kormányzatához hozzászólni vagyunk In 
vatvn, a kiknek ogy része a kormányt az ő 
kormányzatának munkájában segíti hozzá­
járulása, támogatása áltál, a másik része pedig 
ellenőrzése álla1, midőn az álladalom kor­
mányzatára vonatkozó, költségvetéseket bí­
ráljuk, legelső és legkiválóbb figyelmünket épen 
a földmivelés ügyére és ezzel kapcsolatban a 
földművelési költségvetésre kell fordítanunk, a 
mely most napirend m van (Úgy van a rz 'ső 
baloldalon.) És vájjon hogyan all Magyaror­
szágon a földmivelés ügye V Nem az ellenzéki 
oldalról lett hangoztatva, hanem minden ol­
dalról, sőt a miniszter szájából is hangoztatva 
lett az utóbbi esztendőkben, hogy a fő dinivé 
lós ügye Magyarországon igen szánalmas álla­
potba jutott, hogy esztendőről-esziemlőre 
romlás utjáu sodortatok lefelé és hogy ezeken

ek táplálékot nyújt, minden rendú-rangu az állapotokon segíteni kell. Mindenki elismer6 Ill b G V11V IV tátnamiio. ---------------------------- ------ o 1 1. .. , I
és társadalmi állású ember részéről kell hogy a földmivelés ügyeitek
a legnagyobb figyelemben részesüljön. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Ennélfogva bátran elfogadható azon igaz­
ság. hogy a föld a legnagyobb ur a világon, 
hogy a "föld hátán a legtiszteletreméltóbb fog­
lalkozás a földmivelés es hogy a föld után az 
egyszerű munkás földmives érdemel legnagyobb 
figyelmet és tisztelet. (Igaz 1 Úgy van ! a szel- 
sőbalo'daletv)

Ez az eszme a művészet által már szo­
bor alakjában is meg van örökítve. Oroszor­
szágban van a világon a legszebb szobor : egy 
hatalmas oszlop, melynek aljában levett El­
véggel állanak királyok, cárok, császárok, ál­
talában véve a földi fejedelmek, kezeikben 
tartva aranyos és gyemántos Elvegeiket,
helylyel-helylyel látható a szobor alapján egy- 
egy vitéz, a mint pajzsot emel, a szobor (ele­
jeit fenn a magaslaton, feltett kalappal egy 
szánto-vetö áll, a mint hinti a kenyéradó 
magvakat, Ez nyilván kifejezi a művész lelké­
ben megfogamzott eszmét s 
mindenki a tál elismertnek teli 
magvető, a ezántóvetö, kinek 
után, Isten jóvoltából mindenki megnyeri a

nagy fontosságát és 
csodalatos mégis, hogy Magyarországon ennek 
a nagyfoivoS'águ kérdésnek, a földmivelés 
ügyének, alig volt igazi szakismeretekkel és 
kellő odaadással bíró minisztere. A föl dm ive 
lesi miniszterek felöl minden Ízben hangoztat­
ták itt, hogy az Isten jóakaratot adott nekik 
lehetett bennük tehetség is, mindazonáltal i 
földmivelés sanyarú állapotán egyik sem tud 
segítem.

A mostani igen t. ; füldmivelési miniszter 
urnák, úgy is, mint szakférfiúnak, úgy is mint 
az ország egyik nagybirtokosán ik működése 
felé nagy figyelemmé1, bizalommal és nagy 
várakozással tekintett az ország közönsége 
(Úgy van ! Ugv van ! a szélső baloldalon.)

A földmivelesügyi miniszter ur múlt évi 
exposéjáhan fokozta ezt a bizalmat nyilatko­
zatával, fekozia ezt a várakozást és bizonyos 
megnyugvással várták az emberek, hogy mi 
fog bekövetkezni az u működése következte, 
ben. A földmivelésügyi miniszter ur azza'

jövedelemnek ez a Kiforrása bezárul, akkor 
ennek szomorú következménye nem olyan 
mérvben és módokból lesz szemlélhető nálunk, 
mint Angliában, hanem oz reánk nézve a végső 
veszedelmet jelenti.

Tovább ment a t. fö duiivelésügyi minis­
ter ur és azt mondta, hogy miután ő nem tud 
módot ajánlani a gabonaárak hanyatlásának 
megakadályozására, itt a millennium eszten­
dejében, össze fog gyűjteni egy nemzetközi 
gazda kongresszust, mely talán meg fogja la­

ti ni a módot, a melylyel azt a veszedelmet 
elhárítani, vagy orvosolni lehel E kongresszus 
költségeire kért is nyomban a miniszter ur 35 
ezer irtot — borravalót, mely összeg, azt hi­
szem, el is fogyott — do hogy a nemzetközi 
gazdpkongresszus miféle orvosszereket talált 
és hogy a miniszter ur miképen akarja a 
congress-/us működését a veszedelemben álló 
mezőgazdasági ügy fellendítésére használni, 
azt még nem tudjuk.

Igéit továbbá a minister ur a múlt év­
ben több nagy-fontosságú dolgot.

Nevezetesen, mint a t. előadó ür is 
említette, elmondotta, hogy az erdűkezelést 
miként akarja egyrészt az álladalotcnak, más­
felől az óit élű szegény néposztálynak javára 
érvényesíteni, hogy rengeteg szőlőkarót fog 
előállítani, azt olcsó áron, sok helyen a le­
hetőségig ingyen fogja a közönség rendelke­
zésére bocsátani.

Mindazáltal most sem tudjuk, hogy kik 
mennyit kaptak belőle.

Az eszme igen kitűnő, a gondolat nagy­
szerű és a gyakoriul ban mindenesetre hasz­
nos lenne.

ígérte a t. minister ur, hogy a gazda­
sági tanügyet kiviszi a nép közé, hogy az ál­
dott emlékezetű »Kis Tükör«-hoz hasonló 
egyszerű és a nép által is megérthető nyelven 
irt gazdasági szakmunkákat fog kibocsá­
tani.

Én még ilyen füzetet nem láttam, pedig 
a mezőgazdaságra vonatkozó minden dolgot 
nagy figyelemben szoktam részesíteni.

Azt is mondta a földmivelesügyi minisz­
ter ur, hogy nem a földmives iskolák állal 
akarja a mezőgazdasági szakismeretet a nép 
között terjeszteni, hanem kiválaszt egyes

valóban kell ho-v kezdte beszédét, hogy elismerte a földmivelés j vidékeken jóravaló gyakorlati gazdákat, azo- 
ekiutessék bogy a I állapotának sanyarú voltát, elismerte a gabona kát segíti gépekkel es egyéb segedeszkozok- 
ek munkálkodása árak hanyatlása következteben a loldm,velőket kel, hogy az.oknak mmtágas a-ajpl « többi

fenyegető nagy veszedelmet, csakhogy sajno 
kenyeret, a "legnagyobb figyelemben és tisz- a várakozást, a bizalmat és reményt nyom
teleti) ti részesittessék. (Igaz ! Úgy van 1 a 
szélsőbaloldalon.)

Különösen nekünk, magyar embereknek, 
Magyarországnak kell ezt a figyelmet es lisz­
teletet tanúsítani a földművelő osztály iránt, 
mert hiszen általánosságban tudva van, hogy 
Magyarország kiváltképen földművelő állam es 
az ország lakosságának 3/a vésze földművelés­
sel foglalkozik. Ez tehát az államfentartó elem 
Magyarországon. A földművelő osztály adó­
alany, amely szolgáltatja az állam fentartásá- 
hoz megkivántató anyagi erőt.

A födmivelő osztálylval együtt áll vagy 
vele esik, egy ült halad vagy vele bukik az 
ipar, a kereskedelmi és á miivő-zet ; egyszó­
val minden egyéb társadalmi osztály. (Igaz 1 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Hogyha a löldmivelés ügye jó állapotban 
van, akkor virul az ipar, gyarapodik u keres­
kedelem, előrehalad minden művészet, de ha 
a földművelés a bukás, u megsemmisüles 
örvénye felé sodortatik, meg azt érezni azt

ban lelohaszlotta az akkor mindjárt tett azon 
kijelentésével, hogy ezek ugyan nagy b.-jok és 
hogy mindenek lelett való veszedelem az,hogy 
a gabona ára lehanyatlott, de hát mit tegyünk ? 
— más országokban is igy vannak vele és 
ebben a házban már általánossá vált szokás, 
szerint ö is hivatkozott mindjárt Angliára, - 
mondván — hogy Angliában olyan keveset 
jövedelmez a föld, hogy a földművé ők ju 
részben felhagytak a föld munkálásával, el 
hagyják közlegelőnek, mert nem érdemes meg 
munkálni.

Magyarországot Angliával összehasonlí­
tani cg' általában nem praktikus dolog. Anglia 
marad Anglia, akár műveli a földet egész, 
terjedelmében, akár legelőnek hagyja, ennek 
más megélhetési módja is van, Nem annyira 
áll Magyarország Angliához, mint a hogy a 
közmondás szerint a távolságot kifejezni szo­
kás, — mint Makó Jeruzsálemhez — hanem, 
mint ég és föld. Magyarországon a földműve­
lés tart és táplál minden dolgot és ha ill a

társaik látván, ők,is hasonló munkásságra 
buzduljanak.

Ezt már az előadó ur is hangoztatta, de 
még sem látjuk, hogy a gyakorlatban is ineg- 
való-itva lett volna.

A felnőtt ga.dák számára tartandó téli 
tanfolyamokról beszélt a minister ur. Ebből 
látunk valamit, a mi igaz, tizi be k.-U ismerni 
Épen a debreczeni gazdasági tanintézet taná­
rai tartanak ilyen gazdasági fe olvasásokat, a 
minek kétségtelenül meg is lesz a maga 
haszna. Ha oz az. eljárás szélesebb mérveket 
ölijjés nemcsak a nagyobb mezővárosokban,

' hanem a kisebb községekben is megjelennek 
ezek a szakemberek és hallatják ott a gaz­
daság fellendítésére irányuló elveiket, hiszem, 
hogy meg lesz. annak a működésnek a javító 
hatása.

Ígérte a földmivelésügyi miniszter ur. 
hogy a magyar mezőgazdasági ellenállását a 
fém ügető nehéz küzdelmekkel szemben fokoz­
ni kell és arra a c/élra, hogy a mayyar me 
zőgazdák a mostani nyomasztó és ellenséges 
áramlatoknak inkább ellenállhassanak, aj an-
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lotta a mezőgazdasági hitel fejlesztését, de 
nem ütött a szegnek fejére, hanem csak azt 
mondotta, hogy a hitelszövetkezetek terjesz­
tésével kell a mezőgazdaság ellentálló képes­
segét fokozn. Ha ezt komolyan gyakorlatilag 
akarta volna érvényesíteni, fel kellett volna 
vennie egy jó nagy összeget egy n Hiány száz 
ezret szövetkezetek gyarapítására, de így is­
mét csak a gazdák nyakába szakad az egész 
akik ha a zsebük tele van, vehetnek rész­
vényt, gyarapíthatják a hitelszövetkezet tőké­
jét, de a kormány e tekintetben sem lesz 
semmit.

rt földművelési miniszter urnák az ál­
lategészségügy, szőlészet, boiászat stb-re vo­
nalköze Ígéreteire lesz majd alkalmam rátérni 
mindjárt ; most csak egy dologra óhajtom fel­
hívni mindnyájunk figyelmét pártkü lönbsúg 
nélkül. Ez nem közjogi, nem is kormőnyhuk- 
tató kérdés ; mindnyájunk közös nyomorúsága 
ez. A többség soraiban is vannak bizonynyal 
számosán mezőgazdák, kik férfihez illő nyílt­
sággal beismerik földmivelés ülik sanyaruságait; 
igy tehát az egész nemzet iránt tartozó köte­
lességünk a dolgot a maga valóságában meg­
világítani és egyező akarattal keresni a mentő 
eszközöket s követelni a kormánytól idevo­
natkozó kötelességeinek teljesítését (Úgy van 
a szélsőbaloldalon.)

Pártunk ezt kiváltképen kötelességének 
ismeri már csak azért is, mert nem hiszem 
hogy mindnyájunkra esett szavazatok közül le­
hetne csak pár száz is, a mely nem füldmi- 
velő ember részéről jött volna. Mi n un a 
hála és hazabeszélés, hanem a ha ulról való 
beszélcs a nép körében tett omoru ta­
pasztalatok nyomán fogjuk a kérdést tovább 
fejtegetni. (Úgy van ! a szélsőbalnldalou.) -- 
Adataimat nem a csalárd statisztikából ve­
szem, mert a papírra vetett számok mutatnak 
ugyan valamit, de azoknak helyességéről és 
valóságáról senki sem győz meg bennünket, 
hanem a számadatokat a gyakorlati életből 
a mezőgazdaság szomorú mezejéről veszem, 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Nem a legnagyobb, vagy a nagyobb bir­
tokosok állapotain, hanem a kisgazdákén kez­
dem, (Helyeslés a szélsőbaloldalon) mert a 
kisgazdák állapotát feltüntető számadatokból 
mindenki következtethet a nagyobbakéra és a 
nagyobbakébúl következtethet a legnagyobbaké 
ra. (Halljuk ! Halljuk !)

Egy fél szesziós gazdának van 12 hold 
földje. Ebből a 12 holdból hármasforgó sze­
rint bevet tiszta búzával, vagy rozszsal, tehát 
apró maggal 4 holdat. Középszámitás szerint 
a/, az apró maggal bevetett négy hold főid 
terem számára, 7 inmázsájával számítva 28 
mázsa búzát. Ennek 10 °/0-ját eladja a ta­
karónak, másik 10%-át pedig a cséplőnek 
rész gyanánt. Úgy, hogy ekkor már 28 mázsa 
búzájából 5—0 hiányzik ; marad tehát neki 
mondjuk 23 mázsa. Ebből vetőmagul felhasz­
nál a következő őszszel 4 mázsát ; marad 
tehát 19 mázsa búzája, a melyből legalább 
12-öt meghagy ház tart isa számára. A meg­
maradó 7 mázsa búzáját eladja (5 Írtjával ; 
mert nem számíthatók a mai 7—8 frt közt 
váltakozó ár szerint, mely csak átmeneti, 
ideiglenes állapot —- bár állandó volna, akkor 
kevesebb panaszunk lenne úgy a főldmivelési 
miniszter ur, mint általában a viszonyok ellen. 
(Úgy van 1 a szélsőb tloldalon.) A 7 mázsa 
huzat tehát eladja 42 írtért ; szép summa 
pénz egy lé! szessziós gazdának 1

A kis gazda másik 4 hold földjén 30 
mázsa tengeri terem, a melyből csak 15 má­
zsát adhat el és 3 frt lévén egy mázsa tengeri 
ára — azért 45 irtot kap, úgy hogy eddig 87 
frtja van.

Madarász József: C tak 
volna !

M a r j a y P é t c r : A tavaszi mag 
alá eső 4 hold termése nem hoz semmi jőve 
delmet, mart az leginkább takarmány nemite­
ket terem s az jószágával eteti fel. 87 frtnvi 
jövedelmével szemben fizet az a félszesziós 
gazda 1(5 frt földadót ; 4 frt 80 kr. általános 
jövedelmi pótadót ; 6 frt másodosztályos kere­
seti »dót ; 4 frt házosztályndót : ezeken kivill 
fizet községi pótadót, mit nem lehet biztosan

megállapítani, mert az a községek háztartása 
és kiadásai szerint váltakozik. (Úgy van a 
szélsőbaluldalon,) Ez pld. az én községemben 
14 frt 30 krt tesz. Fizet továbbá 3 frt útadót 
és a gazda közönség pinztáráua, — mert a 
községi háztartás a gazdaközönség háztartásé 
tói el van különi ve és külön kell mezőgazda- 
sági czélokra fizetni 5 frtot; legelő adó fejében 
szinten fizet 2 frtot.

Még eklézsiához is tartozik ez az ember, 
mert az egyházhoz való tartozandóságának a 
becsületes magyar ember daczára mindennek, 
daczára nyomorultságának, holtig tartó 
kötelességének ismeri és csak a nem becsületes 
válik ki az egyháztól, mert akinek az egyház 
a vallás nem kell, az jóformán egyéni becsü­
letéről is le akar mondani. Ha tehát az 
egyházhoz tartozik áz az ember, vallásáért, 
mely őt éltette és táplálta és nyomorúságos 
helyzetében ma is reménységgel bízta*ja, az 
egyház megvárja tőle es a becsületes polgár 
meg is adja neki, — fizet a mi szerint a 
református egyházban terményben és pénzben 
4 frtot ha van egy gyermeke, a ki iskolába 
jár, azért fizet 2 frt 50 krt, hogyha több 
gyermeke van, a szerint fizet többet, E szerint 
a féltelkes kis földesgazdának fizetnie kell ily 
közterhekre 61 frtot. Marad tehát neki 26 
frtja s ebből kHl ruhásaiul beszereznie, ebből 
kell a világítás s egyéb ilyen apró cseprö 
kisszerő kiadásokat teljesítenie és ha beteg 
van a háznál, a beteget gyógyítania, a gyógy­
szertárt fizetnie ; ebből kell cselédjének évi 
bérét kiszoritnia. Egykét váltója is kerülhet 
ennek az embernek, ezt is törlesztenie kell. 
Hogy ha pedig törlesztési kölcsöne van, akkor 
már igazán ember legyen a talpán, a ki ily 
viszonyok közt ennyi jövedelemmel ily terheket 
elviselni képes. (Úgy van ! a szélső balol­
dalon.)

A mezőgazdasági téren az apró mag 
termelésén kívül, van még egy nagyon fontos, 
termelés, Eddig kisebb gazdák adójukat és 
egyéb terheiket azon egy hold dohánvtermeles 
bői, a melylyel bírtak, ha nem egészen, de 
részben kiegyenlítették. Jónak látta azonban 
az atyáskodó kormány épen a gabona árak 
lebukásának idejében, épen a közterhek fel­
emelésének időszakában a mezőgazdának 
nyakába vágni az állatni adó 10%-át útadó 
czimén és a kisgazdától végképen elvonni a 
dohánytermelés engedélyt. De a kiknek kezében 
megmaradt a dohánytermelési engedély ; a 
nagyobb birtokosoknál is ez az egykor nagyon 
jövedelmező főldmivelési ér az utóbbi időben 
az egyéb jövedelmi források sorsára jutott, a 
mennyiben a dohány ára nagy mértékben 
aláesett. Az előbbi esztendőkben a dohány 
beváltási állag ár 20—23 frt között váltako­
zott, a jelen esztendőben pedig alig birja 
elérni a 18 frtot. Nálunk a mi termelési 
létünkön és a mi beváltási hivatalunknál 
nagyon kevés ember kap többet 18 forint 
átlagárnál, a legtöbb ember 14—17 frtot kap 
dohányáért. — Ennyi veszedelemmel jár ez a 
dohánytermelés, mennyi erre a gazdának a 
kiadása, mily óriási felelősséggel jár és mily 
botrányos terheket veinek a mostani törve 
nyék e tekintetben a termelő gazda vállalva 
ez valóban alig elszenvedhe ő,

Hogyha a palántás kertben tévedésből 
egyegy szál dohány ott marad, és a gazda 
nem lévén neki argusi száz szeme, észre nem 
veszi az ott maradt egy két szálat észre veszi 
a finánez, mert annak jobb szeme van : a 
gazdát veszik elő, nem ped g a dohányos 
kertészt, a kinek azt ki kellett volna irtani. 
Ha a béresemnek dohányzacskójában találnak 
50—60 deka dohányt akkor engem rántanak 
elő é-> azt mondják : bocsásd el a bérest, ha 
nem azonnal, hát újévre, és ha még 
egyszer úgy lesz, az ellenőrzés elmulasztása 
czimén az engedést el is veszik.

T ó t h János : Meg is teszik ! Nyugtn- 
lanság a jobboldalon)

M a r j a y Péter : Azt látom, hogy 
türelmetlenül fogadják némelyek előadásomul. 
Azt hiszem, hogy azok nem dohánytermelők. 
De nein is mezőgazdák, a kik ilyen kérdések 
iránt nem érdeklődnek. De akár milyen tü­
relmetlenül fogadják, mi el fogjuk ezt mondani, ■

mert mi ezt nem csak hang gyanánt akarjuk 
itt emlegetni, hanem érezzük is ennek sanya' 
ruságát. (Igaz ! Úgy van! a szélsőbalaídalon")

Hát a beváltásnál milyen dolgok történ­
nek ! Egy jó részben alig iskolázott bevaltó- 
liszt feljutott a gyakorlatnál fogva odáig, hogy 
az áthidalom milliói felett részben tapasztalt 
vagy részben tapasztalatlan szcllomi mivoltát 
mutogassa és a gazdákkal szemben, a kik az 
állami óriási terheit viselik, illetlenül bánjon 
mondhatnám gorombáskodjék, mondhatnám’ 
öukényeskedjék.

A beváltás alkalmával reltenetei helyte­
len eljárás a<, hogy csaknem minden a má­
zsára tett dohányból levonásokat eszközöl a 
beváltó.

Hasznavehetetlenség, előre látható romlás 
nedvesség, hó esés. — ha t. i. épen ekkor 
midőn beszállította hó esett, — tehát négyféle 
ezitnen levonásokat eszközöl, úgy, hogy én 
kiszámítottam, de különben nem is kell hozzá 
számítás, kiszámítják ők maguk a leszámolás 
alkalm ival a beadott mennyiség másfél száza­
lékát levonásba teszi a beváltó, es azért egy 
krajezárt sem ad. De azért a nedvesnek tál 
láltatott, előre láthatólag romlottnak jeleztetett 
dohányt, csak beviteti és kezeli tovább.

Mindezek szomorú dolgok a szegény 
magyar mezőgazdára nézve. De szomorú dolog 
az is, hogy a íöldmivelésügyi minisztorium 
már régóta Ígérgeti ugyan azonban még mind­
eddig nem intézkedett, nem hozott törvényt 
a dohányos kertészeknek a gazdával szemben 
való viszonyára nézve. A dohányos kertész 
jó formán csak magún szerződött fél a gaz­
dával szemben. Sem a gazdának jogai és kö­
telezettsége megállapítva sem a kertésznek 
jogai es kötelezettsegei egyáltalán nincsenek 
Ebből aztán a gazdinak számtalan súrlódásai 
és kellemetlenségei következnek mivel sokszor 
a kertész gazdáját még fel is jelenti és a 
gazdát a b -váltó hivatal főnökei nem átallják 
beidézgetni és egy roszakaratu kertész hazug­
ságai után felelősségre vonni.

Mindez igen helyte en dolog. De lovába 
t. ház épen most is a mezőgazdaság verdkiviil 
sanyarú körülményei között és eppen akkor 
mikor a kormány a termelő gazdákkal szem­
ben mindig nagyobb nagyobb követeléseket 
támasztott és uj dohány pajtáknak a felállí­
tását követelte. Mikor alig 6—8 esztendő alat 
óriási befektetéseket tettünk a dobányp íjták, 
simító házak és egyéb épületek felállítására 
akkor eszébe jut a pénzügyminiszternek éi 
elkezdi az engedélyeket apasztani. Egy szóval 
a pénzügyminiszter nagy mértékben lefőzi a 
földmivelésügyi minisziert (Ugyvan a szélső 
baloldalon] a földmivelesügyi miniszter pedig 
és együttesen az egész esemény atyáskodó 
jóakarata lefőzi a termelő közönséget.

Hogy mibe kerül a dohánytermeléshez 
megkívánható épületeknek a felállítása és fen- 
tartása azt gyakorlatból kell tudni. Csak pl. 
egy olyan kis területen a milyen az én gaz­
dálkodásom melyben 45 holdra termelési en­
gedély van, — 8000 frt. fekszik az épületekben 
de még úgy sincs valami urasan berendezve 
a felülvizsgalóknak a véleménye szerint. És 
egyszer csak arra ébredünk, hogy elkezdik 
az engedélyeket apasztani, mert azt mondja 
a kormány ha nem tudja eladni a dohányt 
100.000 vagy nem tudom hány mázsa dohány 
ott fekszik nincs rá vevő szóval a kormány 
mindig bebizonyítja maga élhetetlenségét hogy 
a hol baj van a hol segíteni kellene nem 
talál kisegítő expedíciót. Hát miért nem keres 
reá vevőt ? Hát nekünk kell meginni a levét 
és megadni az árat, nekünk kell elszenvedni 
a következményeit hogy ha a kormány élhe­
tetlen és nem tud a gazdák szabaditúsára, 
oltalmára jó módot találni ? |Úgy van a
szélső baloldalon.)

T. kepviselőbá* ! Azzal az állítással szem­
ben, hogy nem tudja eladni a dohányt, hivat­
kozom arra, hogy mégis Oroszországból ál Ob­
lag több millió értékű kapa dohányt vásárol 
a magyar kormány és behozza fogyasztani a 
imgyar közönségnek. Nem lehetne azt monda­
ni a kapadohány kedvelőknek : itt a jó ma­
gyar dohány, olcsóbban adom, szívjátok ezt,
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a helyeit, hogy más álladalomnak adjuk a
milliókat ? .

A kincstárnak még mindig 30 mil-ió 
pengd frt tszta haszna van a dohányjövedék- 
böl. Tessék lemondani egy nehány millióról 
és szenvedje inkább a köz, de ne az a azaz 
egynéhány dohánytermelő gazda. Legyen elég 
20 millió bevétel a kinc-tár javára, de bennün­
ket gazdákat ily jogtalan módon támadni és 
a pusztítás munkáját velünk szemben elősegí­
teni legalább is könnyelmű és helytelen el­
járás. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.)

És az a csodálatos dolog t, ház, hogy 
ugyanakkor, a mikor a kisebb gazdáktól az 
engedélyeket igy elvonogatják, a honvédelmi 
miniszter ur veje 50 holdra dohánytermelési 
engedélyt kapott s a mint hallottéin, a gf. 
Csáky uradalom bérlői szintén a múlt eszten­
dőben termelési terület szaporítást nyertek. 
Hat hogyan egyeztethető ez össze az igazság­
gal és méltányossággal ? Mennyivel különb 
az álladalomnak egyik polgára a másiknál ? 
Mennyivel becsesebb az álladalom előtt a 
honvédelmi miniszter ur veje vagy a Csáky 
uradalom, mint akár én vagy akár egy másik 
mezőgazda ? Az állampolgárnak érdeme abból 
all hogy becsületesen és lelkiösmeret-sen tel­
jesítse k >télességét, bárki legyen is, személy­
válogatásnak óit nincs helye. Az egyik állam­
polgár ép oly méltánylásban és jogélvezetben 
részesítendő, mint a másik. — (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Ezek ellenében kezd lenni a magyar 
mezőgazdának egy másik ellensége, az agrár 
szoczializmus terjedései, mert épen az ő vár­
megyéjében talán legelőször ütötte fel fejét 
mégis sajnálom, hogy itt meg sem emliié. Én 
nem azért hozom elő, mintha valami rettenetes 
veszedelmet látnék már most benne, hanem 
mert a legszegényebb legalsóbb néposztály 
panasza ügyeimet érdemel s ha igazságos és 
jogos a követelése azt meghallgatni és orvo 
tolni kell ; ha pedig téves irányban halad 
mindnyájunk köiele-sége felvilágosítani észjá­
rását, munkásságát helyes iráoyban terelni. 
Én ezeu szempontból kívánok az agrár 
szocziallsmussal foglalkozni.

Kél féle okból nyilvánul ezen embereknek 
az elégedetlensége. Az egyik a politikai szem­
pont, a másik a megélhetési szempont az 
anyagi kérdések tekintetében. Ök azt pana­
szolják, hogy gyülekezésre össze nem jöhetnek 
mert a szolgabirák elfogdosnák őket, minden 
féle kívánságaikat meg akadályozák s ha 
panaszszal mennek a bíróságok elé, a szolga- 
birákhoz, a községi birákhoz, elutasítják őket 
s mindig a bérlőnek, a munkaadónak adnak 
igazat.

Meglehet, hogy ebben a tekintetben ezen 
embereknek igazuk van ; de hogy mennyiben 
van igazuk azt meg nem itó hetem, mert hala 
Istennek, a mi vidékünktől távol áll ezen 
mozgalom. És én elhiszem, — nem azért 
mintha egy nehány ember működésének a 
gyakorlati téren valami nagy joientősége- 
tulujdonitanék, — hogy a mi vídékiinköte 
agrár szoczializmus nem fog lenni, men 
igazságosan és méltányosan bánunk az embrt 
rekkel, felvilágosítjuk a tévelygőket, és helyes 
irányba tereljük a szétágazó gondolatokat. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Abban is lehet igaza ezen szegény 
munkásosztálynak, hogy rósz lelkű bérlők és 
munkaadók — a mint ők panaszolják munka 
bérrészleteiket a legroszabb minőségű gabo­
nákból adjál; ki. abban is lehet méltányos 
a panaszuk, hogy az ő egészségi állapotuk az 
uradalmi tökéletlen lakásokban nagy mértékben 
veszélyez:elve van. Ezekben a kérdéseiben, 
kétségen kívül, a kormány kötelessége valamit 
tenni és megvizsgáltatni, mennyiben nem lelt 
igazságosan elintézve annak a szegény nap­
számos munkásnak a panasza s mennyiben 
veszélyes családjának egészségére az a lakás, 
s mennyiben van megkárosítva a munkabé. j 
részletek kiadásában a minőség tekintetében.!,

Hanem más, több tekintetben nincsen j 
áru igazsága annak a szoczializmus felé hajló, 
munkásembernek, igy pl. abban, hogy még i 
most csak 12 órai, azután majd 8 órai mun­

kaidőt követel. Ez nem is magyar gondolat, 
földmivrflő embernek ilyen gondolata nem is 
lehet. Hiszen ha mi gazdák parancsulnók, 
hogy a nyári munkaidő alatt csak 8 vagy 12 
órát do gozzauak, ők maguk tiltakoznának és 
azt mondanák, ez az idő alkalmas arra, hogy 
a szegény ember egesz évre megszerezze, ami 
maga és családja fentartásara kell. (Úgy van! 
a szélsőbalon)

Abban sincs igazuk a szocziálistáknak, 
hogy azt mondják : a munkás sanyarog, a 
munkaadó pedig dőzsöl és jólétben van. — 
Ellenkezőleg sokkal nehezebb a gazda és a 
bérlő állapota, mint a napszámosé. Mert en­
nek, ha ereje és egészsége van. a nyári idő­
ben 2 hét alatt a takarással meg Iahet sze­
reznie egész évi élelmét magának a családjá­
nak, cséplés ideje alatt pedig megkeresheti a 
többit, ami egyébb kiadásaira kell. Ha lelki­
ismeretesen végezte a dolgát, éjszakára csen­
des pihenőre térhet az a munkás. De a gaz­
dának nappal talpon ke l lennie a hanyag 
munkások ellenőrzése vegeit, éjszaka pedig 
töprengenie kell, látva a kevés eredményt 
munkája után, hogy melyik szükségletet miből 
fogja fedezni; egyszóval se éjjele, se nappala. 
A takarásért odaadja a napszámosnak ‘jöve­
delme 10%-jet, a cséplésért másik 4°/0-jét, de 
a munkás bizony nem segít neki az adó meg 
fizetésében, cselédiartásában és egyébb gaz­
dasági terheiben.

Nincs hát a szocziálistáknak e részben 
igazuk, hanem csak lelketlen izgatok, buta, a 
földműveléshez nem értő rossz emberek veze­
tik őket tévútra, vagy hanyagok, nem szeret­
nek dolgozni, vagy a mai kor egyik ve-zedel- 
mes tünete mutatkozik náluk is : könnyen 
szerelnének meggazdagodni. Ebben a dologban 
is az a kötelesség hárul a földmivelésügyi 
kormányra, hogy megvizsgáltassa alaposan e 
körülményeket és azokat az embereket felvi­
lágosítsa.

Nem akkor kell közéjük menni, a mikor 
már lövésre kerül a sor, nem akkor kell 
kormánynak beleavatkozni 1 Tessék odaküldeni 
olyan embereket, a kik a népet tévedéseikről 
meggyőzzék, vagy ha azon a területen vannak 
erre alkalmas emberek, tessék azokat gyámo- 
liiani, működésünknek erkölcsi súlyt adni és 
nem puskával, hanem igazi testvéri szeretet­
tel keil őket megnyerni. A biblia azt mondja 
a szeretcitel eleven szenet gyüjtesz ellenséged 
fejére is. A szeretet magasztos ereje lépjen 
lehat érvényre a lélektelenekkel szemben

T képviselöház ! A mostani mezőgazda- 
sági sanyarú helyzetnek egyik oka az is, ami 
ki lett itt mulatva — hogy az ország földjé­
nek mondhatni fele része törlesztései köl­
csönnel van megterhelve. A törlesztéses köl­
csönök után a betáblázásnál — jól tudjuk 
hogy az államkincstár illetékeket szed. — Az 
nem bűne annak a magyar mezőgazdának, 
hogy törlesztéses kölcsön felvéleléuek terhe 
mellett is bele megy a b'rtokvásárlásba, mert 
hiszen minden magyar ember lelkében el az 
az ösztön, hogy az ország földjéből, a haza 
földjéből minél több rész, minél nagyobb tér 
rebum magyar ember kezében maradjon és 
mert az ország földjéből, a magyar ember a 
maga számara akar biztosítani bizonyoi részt, 
biztosítva a költő szavától is, hogy : »Gondolj 
merészet és nagyot és tedd rá é ledet, nincs 
veszve bármi sors alatt, ki el nem csüggedett«
— rászánja magát a legnagyobb küzdelemre 
és felveszi a törlesztéses kölcsönt.

De azt kérdem, hogy micsoda érdeme 
van az á lamnak abban, ha üzérkedő bankok 
a terhektől nem irtózó és a küzdelemmel 
bátran szembeszálló mezőgazdáknak kölcsö­
nöket nyujiauak, vagy micsoda szívességet 
tesz az álladalom azzal a terhel magára vevő 
emberrel, ha még azt is illetek kötelezettség 
alá vonja.

Nem elég-e magának a tehernek átvétele ?
— nem elég, hogy a bank nem készpénzt, 
hanem csak papirt ad, mikor az illető a pénzt 
felveszi ?f— a leszámolás alkalmával látja, 
hogy kölcsön tőkéjének híja van s azonkívül 
még a kincstár is illeték czímcn jól meg 
vámolja.

A mezőgazdaságnak egy nagy sérelme

és ves’edelme egyebek között ez is- Most már 
a mikor ezeket a bajokat ilt elsoroltam, nem 
is szólva az igazán ázsiai állapotban lévő 
álategészségügyről — bar később majd erre 
is rátérek — nem akarok hasonlítani ahhoz 
az emberhez, a ki minden képviselő testületi 
gyűlésen felszólalt mindre rámondta, hogy an 
nem jós mikor kérdezték tőle: hát hogy lesz jó, 
miként lehetne a dolgon segíteni, azt felelte, 
hogy nem ez a kérdés, hanem hogy az, úgy, 
ahogy van nem jól van. Mondom, ezen em­
berhez hasonlítani nem akarván, bátor leszek 
a mentő eszközöket, az orrosszereket, szerény 
véleményem és tehetségem szerint felsorolni. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Hogy a gabonaárak csükkeuésének mi az 
oka, arra azt mondják, sokan röpiratokbau is 
fejtegetik, hogy annak az oka: a túl- 
t e r m e 1 é s és az óriási verseny.

Ké'ségtelen hogy ez is egyik oka. De 
ennek ellenében lehetne ám védekezni. Mert 
Minden más részen a világnak meg vau a 
túltermelésnek hatása, a más államok legalább 
megpróbálják ezen rédvámokkal védekezni ez 
ellen; hanem itt nálunk Magyarországon a 
védelem szempontjából még pedig egyáltalá­
ban a túltermeléssel szemben semmiféle intéz­
kedést nem tettünk. Lleeresztjük az idegen 
huzat olcsó vám mellett és a miénk felvitelre 
nem talál.

Továbbá ezen kívül az árhanyatlásnak 
szerintem a legfőbb oka a bürze-manipuiá- 
c/.ió, a melyen már üzletemberek magúk is 
megbotránkoznak, több vidéki városbeli üzlet­
ember tanúbizonyságot tehet arról, hogy 
mennyire megy itt benn a központban a bör­
zén ebben a tekintetben a lelkiismeretlen 
üzérkedés.

Továbbá oka az 'árhanyatlásnak a mal­
mok magatartása, a melyek vezetőségei a 
börziánerekkel egyetértve, mintegy szövetségbe 
lépve, a maguk javára erőszakosan akkor 
nyomják le az árakat, mikor nekik tetszik 
akkor emelik fel a liszt árát, mikor nekik 
tetszik. (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbalol­
dalon.)

Hogy a kormány ebben a tekintetben 
meddig álf még tétlenül és mikor fogja ezek­
nek az iizelmeknek végét szakítani azt úgy 
hiszem ha szívesen megkérem az igen t. 
földmivelésügyi miniszter urat, lesz kegyes 
nekem és mindnyájunknak megmondani. (He­
lyeslés a szélső baloldalon

A mi partunk álláspontja szerint az 
első orvos szert már évek óta hangoztatták 
orvosszer semmi egyébb hanem az önálló 
vámterületnek s uz önálló magyar jegybank­
nak a megszerzése felállítása s ezzel a mező- 
gazdasági védvámoknak megfelelő tarifa sze­
rint a magyar mezőgazdaság javára leendő 
fordítása. [Helyeslés a szélső baloldalon.)

T. ház ! A magyar mezőgazdasagra első 
sorban az volna a legnagyobb áldás, hogyha 
a mostani nehéz kölcsöneit kicserélhetné s a 
kormány igyekeznék erős akaraelal oly ban­
kot létesíteni, a mely a mostani nehéz, nagy 
kamata küle.-ünökot olcsóbbakkal kicserélni. 
Ezzel az intőkedéssel fele részben meggyógyí­
taná a magyar mezőgazdaság halálos beteg­
ségét és ha megszerezné az önálló vámterü­
letet s annak hasznát a magyar mezőgazdaság 
javára fordítaná, meggyógyítaná a másik felét 
a mezőgazdaság virulásnak indulna s vele 
együtt vele virágoznék ezen társadalom minden 
életfoglalkozása, minden ágazata. (Igaz ! úgy 
van 1 a széhőbaloldalon.) — A mi pártunk 
részéről tehát első sorban orvosszerekül ezek 
ajánl tatnak.

Továbbá a magyar mezőgazda helyzetét 
javitané munkaerő gyarapítására. A kormány, 
ho y ezeá a szocialisták ne fenyegetőzzenek 
velünk, gazdákkal szemben, először az állam 
érdekében, másodszor a gazdaság érdekében 
is megtehetné azt,hogy addig is inig az általunk 
hangoztatott és folyton követelt katonai béke 
állomány lejebb szállítása eszközölhető 
enne. a mezőgazdasággal foglalkozó katonák 

munkaidői o haza bocsáta'nának s azok 
etthon először az ő szülőiknek, családjaiknak, 
másodszor pedig önmaguk javáea h isználnák 
fel a drága időt, az ifjúság drága erejét. Hi-
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szén, h,t az a katona hat hét vagy két hónap 
alatt megbirja tanulni a katonai szolgálathoz 
megkívánt nagy tudományt inog német nyel­
ven is, hát hogy ne bírná akkor megtanulni 
mindezek l.

E- ha ott marad 3 esztendőkön keresztül 
évenként ti hónapon ál, í hónapra nem lehet­
ne-e őket minden évben hazabocsátani V Azt 
hiszem, több haszna lenne étiből az álladu- 
lomnak is, a monarchiának is, mintha a he­
lyett, hogy a töltényeket a levegőbe puífog- 
tatják, a ruházatot nyiivik, az állam kosztját 
eszik, maguknak és családjuknak dolgoznának ? 
És akkor mindjárt alább hagynának a szoci- 
ali ita urak is az ű ínunkabeszüutetö ferde 
fogalmaikkal és fenyegetőzéseikkel.

Orvosszer gyanánt említem fel továbbá 
az adózási rendszer megváltoztatását ; d ■ nem 
olyan mértékben, amit az általános költség­
vetési vita alkalmával egy kifejezésében a 
pénzügyminiszter ur tette, hogy pl. contemp- 
lalódik az ált dános jövedelmi pótadónak az 
eszközlése, ug\ hogy helyette a személyi-adó 
hozatik be, mert ez nem javítása a helyzet­
nek. Hiszen az altalános jövedelmi pótadót a 
belablázott kölcsönök következtében le kell 
írni és ebből a leírásból annak, akinek tör­
lesztéséé kölcsöne van, tehát a nagyobb "ter­
het viselő gazdának, voltaképen semmi hasz­
na nem lesz. Hanem fine-zszel él a pénzügy­
miniszter ur, mert látja, hogy ebből a kincs­
tárnak semmi haszna nincs, tehát azt mondja, 
ezt eltörli és behozza helyette a személyi-adót 
No ezt mindenkiek fizetni kell. Hanem nem 
ilyen adózási rendszer-változtatást sürget­
nénk mi a mezőgazdák nyomorúságának eny­
hítésére. hanem a földadónak tetemes leszál­
lítását. (He yeslés a szélsőbaloldalon.)

Mert igazán úgy áll a dolog most, hogy 
már ezt a föld sem bírja S ha a föld nem 
ingadozik lábaink alatt, akkor nem tudom, 
mi az a bázis, ahol megvetheti a lábát a 
uemzet, ahol fel lehet építeni az országnak 
roskadozó épületét.

T. képviselőház 1 A mint az előbb is 
említettem —- javítani lehelne a belezetem az 
illetékek megszüntetésével ; javítani lehetne a 
minden mezőgazdára nagy tehérkép nehezülő 
útadó eltörlésével, mert ily mérvben 10%-,jö­
vel az egesz adójának még nem terhelték meg 
a gazdaközönséget és annak daczára, hogy 
fizeiik azt a icngeteg nagy adót. mégis az 
utak azóta egyáltalában semmit sem javultak.

T. képviselőhöz ! A földmivelésügyi min. 
ur kilátásba helyezte és a mint itt a kötség- 
velésbtm látom, ebben az esztendőben nagyobb 
összeget akar fordítani az állategészség­
ügy javítására. Hát bizony ennek ideje is, 
mert az állategészségügy nálunk Magyar- 
országon a legelviselhetetlenebb állapotban 
van. (Halljuk ! Halljuk !) A magyar mezőgazdák 
nyomorúságára nem elég, hogy leasett a gabona 
ára, nem elég, hogy bevonják a dohányter­
melési engedélyeket, csekély áron váltják be 
a dohányt nem elég hogy az a lók óriási 
mértékben felszaporodtak, hanem úgy látszik 
az elemek is ellene támadtak. Alig van az 
utóbbi esztendőkben oly nyár hogy valami 
járványos betegség ne ütné fel fejét az 
ország valamely vidékén s legtöbbször az 
egész területén. A szarvas marháknál a száj 
és körömfájás minden esztendőben előkerül a 
kormány kiadja a védekezési módszert ellene 
zárlat alá veszi a közssgjket, de a gyakor­
latból tapasztalva, ez a védekezési módszer 
nagyon értéktelen és valóságban egészen ha­
szontalan. Az okos gazda arra törekszik a 
gyakorlat által oktatva, hogy nemcsak hogy 
zár alá ne tegye beteg jószág it és el ne kü­
lönítse az egészségesektől, hanem hogy a 
járványos betegs 'g egv bizonyos betegség egy 
bizonyos idő alatt egyszerre menjen keresztül 
valamennyien, inkább beolt alja. mert az e zá­
rolás almi elhúzódik a beiegség egesz éven 
keresztül, most egyik községben, máskor a 
másikban lép fel, c miatt he van szüntetve 
a vasárra való hajtás és az egészséges állato­
kat sem lehet a vására hajtani; azok a kik 
itt a központból a bürökből intézik ezeket az 
ügyeket, ezt tál m jónak tartha ják, de a gya­
korlati gazda ezt nagyon gyakorlatiatlaunak

és hiába való módszernek ismeri ; mert igy 
egész éven keresztül tart a járványos beteg­
ség, amúgy pedig hamar keresztül megy rajta, 
es az az előnye is van, hogy a vidék a 
vásárra va ú hajiasra felszabadítható lenne.

T. ház, az állategészségügynek egy má­
sik retteries veszedelme a múlt évben sanyar­
gatta a mezőgazdákat talán kivételnéikül 
mindnyáját. Kz volt a sertés vész Kiszámítha­
tatlan a kár a mi az altul következett be, 
hogy a sertésvész dühőngeni kezdeti, mert 
a mint előbb kiszámítottam eddig ha az apró 
magból vagy dohány árából nem voltunk ké­
pesek jövedelmeinket szaporítani es szükség­
leteinket fedezni, más ágból a mezőgazdaság 
nak az állattenyésztésből, sertésből szarvas- 
marhákból, lovakból, juhokbúl, fedeztük szük­
ségleteinket. He most ez is végkép megsemmi- 
,-ültnek mondható, még a tőke is teljesen 
elpusztult.

Ézzel a sertésvészszel szemben, hogy az 
orvosi tudomány milyen kudarezot vallott 
az már nem meg mosolyogni, hanem valóság­
gal megkönnyezni való lenne. Valami füzetek 
jelentek meg. melyekben mindenféle orvossze 
rek ajánltattak, de mindenik hiába valónak, 
haszontalannak bizonyult. Annyit megtehetne 
a kormány, kiváltképen a földmivelési minis­
ter ur, hogy a maga körébe gyüj helné a 
tudományos férfiakat, a kik tudományos 
szolgálataikért kapják fizetésüket és azt 
inoughatná, hogy vessek össze minden erejü­
ket, találjanak ki valami újat és hasznosat. 
De itt is a teljes gyámoltalanság bizonyítéká­
ról győződtünk me a mull évben. — Ha már 
úgy all a dolog, hogy az elemek is ellene 
támadnak a gazdának és a miniszter ur 
azzal dicsekszik, hogy igenis orvosszerekről 
gondoskodik és javítani akar és az állatte­
nyésztés érdekében igaz hogy nagyon csekély 
össeget alig 360.000 frLot vett lel, akkor meg 
tehetné azt hogy segítené a mezőgazdákat, 
gondoskodnék bajaik orvoslásáról, minden 
ittíze ügyében levő eszközzel. — 
Jogosan követelhetne nagyobb összeget, hogy

holdak számára nem emlékszem. Ez lény, _ 
Ámde nálunk minden jó munkálatnak es mű­
veletnek meg vannak az. árnyoldalai is. Neve­
zetesen az ármentesitósi társiatok szaporítá­
sánál sok hátrányt tapasztalunk a kisgazdákra 
nézve.

Nevezetesen az ártér fejlesztésénél, hogy 
egy-egy hold f ddre kevesebb költség jnsson 
sok oly területet is bevontak, a melyen soha' 
mióta a világ fennáll, semmi viz nem volt 
látható. (Igaz ! ügy van 1 a bal es szélsőbal- 
oldalon.)

Ezrekre, sőt tízezrekre menő hold föld 
van, s melyek igazságozan nem lettek volna 
bevonhatók az ártéri kötelezettségi)-, — Mar 
most nem csoda, hi a kisebb gasdák, kiknek 
egy-két hold földje lett ártér alá vonva, na­
gyon el van keseredve, hogy egyes nagy bir­
tokok két-háromszáz holdnyi területéről a 
víznek kevesebb köllségggel elveze'hetésére az 
egy-két holdas gazdának hozzájárulását is 

' igénybe veszik. Vaunak homokterületek, me­
lyek évi adója nem több, min’ 50 kr. az ár- 
mentesítő társulatok pedig kölcsönvett pénz­
zel dolgozván, az ártéri költség nyolezvan 
krajezár, évi jövedelme pedig nagyon kevés. 
Jóformán el sem adható az ilyen ártéri költ­
séggel meg terhelt kisebb birtok. Az egyik ár 
mentesítő társulatnál kértél), hogy a kis gazdák 
fizethessék ki egyszerre a hozzájárulást ; ezt 
sem engedték meg.

Az ártér fejlesztés terhei a legigazságo- 
gabban a nyerendő haszonhoz képest volnának 
felosztandók, a szerint, a mint. a gazdának 
szénatermő földjéből búza, - zstermöfóldje 
lesz sás termő földjéből szluatermő teljesen 
használhatatlan földből sás termőföld, stb. De 
a kultúrmérnökök s az ármentesitő társu'atok 
vezérférliai szerint nincs, a ki ezt kiszámít­
hatná.

A méntelepek felállítása óta, lóáliomá 
nyunk kétségtelenül nagy mértekben megne- 
mesedttt, de ez intézmény csak akkor lelelne 
meg hivatásának, ha olcsóbb lenne. A tartást 
a gazdának kell viselni, csak a zab árát

az elpusztul, jószágállomány helyebe kivált- j téríti meg az állama ez pedig igen kevés.
kép a sertésállomány helyébe a gazdaközön­
ség olcsóbb tenyészanyaghoz jusson, mert a 
sertésvesz következtében beállott óriási magas 
árak miatt, kiváltkep-n a kisebb gazda, egy­
általán képtelen arra, hogy jószágának állo­
mányát csak részben is visszaállíthassa.

Az állategészségügynek nagyon sanyarú 
helyzetére mutat az is, hogy Magyarországon 
20—25 községre esik egy állatorvos. Hegen 
megmondott es általánosan elfogadott igazság, 
hogy a jószagnak az ember az istene, az em­
bernek kell arról gondoskodni ha a szegény 
állat beteg lesz, de a kormány atyáskodó 
szeretető és lelkiismeretes gondossága úgy 
fogja fel a dolgot, hogy arra sün képes, mi­
szerint állatni subventióv d több állatorvost teilen apaállatokra

Minden kanczának a költsége 6—7 írtra megy 
de ha a tenyésztés igazán fejlődnék ez még 
csak elviselhető volna de a lovakat elhagyják 
vénülni bizonyára nincs a kincstárnak rá 
pénze, mert oly silány tenyész apa állatokat 
küldöznek kivált kisebb községekbe, hogy 
azoktól nem sok jót várhatni.

Igen kívánatos volna, hogy a t. minisz­
ter ur e tekintetben is nagyobb figyelmet 
fordítson az á lattenyésztés kérdésére és a 
méntelepekből kiselejteztetnie az olyanokat, a 
melyek sikerteleneknek bizonyu'tak. Nagyon 
könnyű róla meggyőződni, a vezetett jegyzőnek 
milyen az eredménye és igy a gazdakozönség 
sok pénzét ne pazarolná egeszen hasznavehe-

képezietne ki és bocsátana széjjel a vidékre, 
hogy ne 20—25 községb >1 járnának egy köz­
pontba és meglehet, hogy háromszor-négy szer 
el kell vagy elkellene menni, amire a beteg 
állít nem képes és különben is sohasem ta­
lálják otthon a központi állatorvost. Mindez 
nagyon sajnos állapot, amin s-giteni kellette.

A t. minister ur a költségvetés egyik 
tétele szerint a gazdasági ismereteket terjesz­
teni kívánja ebben az esztendőben is. Na­
gyon jól tenné, csak ne oly módon terjessze 
mint az előbbi esztendőben, hanem egy kicsit 
sikeresebben. Adassa ki már azokat a népies 
olvasmányokat, és hadd terjesszük mi, akik 
a nép között forgolódunk, hadd hívjuk fel a 
nép figyelmét, hadd dicsekedhessünk fóldmi- 
velésiigyi miniszterünkkel, hogy lássák, mily 
jóakarattal jön támogatásunkra. Terjessze oly 
módon, amint megígérte, hogy az értelmes, 
okos gazdákat vagy munkaessközzel vagy 
más segélyIvei vagy kitüntetéssel vagy juta­
lommal serkenti. Az ily intézkedéseknek bi­
zonyára meg lesz a maguk következménye.

A vízszabályozási eljárásra is kívánok 
egy pár megjegyzést tanni. Kossuth Éerencz, 
pártunk elnöke, egyik beszédében (hivatkozott 
rá, hogy mily nagy haladás az, hogy az ár- 
inontesitési és árszabályozási munkálatok által 
hány ezer hold lett művelés alá vonva, — a

T. ház ! Nem szóltam még egy rend­
kívüli fontosságú dologról. Ebben a földmi- 
velesügyi minisztériumnak tagadlia'athmul van 
érdeme, de nem kisebb a gazdakozönség 
érdeme ; a szőlészetről akarok beszelni. Nem 
a kormány bölcsessége állítja vissza a szőlő 
telepeket, nem a kormány bölcsessége taní­
totta meg a magyar mezőgazdát arra, hogy 
a mezőgazdaság aanyaruságai közepette figyel­
mét másfelé terelje és a homoki területeket 
szőlővel telepítse be, hanem megtanította első 
sorban az a borinség, amely az elmúlt esz­
tendőben érezhető volt es általánossá lelt ; 
megtanította a magyar gazdát az az ellenálló 
képesség, melyre a földmivelési miniszter ur 
múlt évi beszédében is hivatkozott ; megtaní­
totta őt a maga élelmessége és szorgalma, 
úgy hogy az eddig teljesen haszontalanul álló 
homokterületek s/.olővel való betelepítése mily 
hasznot hoz. — A mi községünkben egy 220 
katasztrális holdnyi terület lett a közelebbi 5 
esztendő leforgása alatt szőlővel beültetve es 
pedig — mivel a község közelében van egy 
modern módon berendezett nagy szőlőielep 
— a gazdaközönség eljutott odáig, hogy be­
látta es tneglogadla azon tanácsunkat, hogy 
ne mindenféle szőlővesszővel, 
mert eddig úgy dolgozott a tnagvar ember, 
hogyha venyige volt, nem törődött azzal,
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bow milyen, hanem a földbe dugta mondom, 
megfogadta a jó tanácsot és a legjobb faiu 
szöMüvol telepitett :k be a 220 katosztrális

földet ; azon kívül van még 200 kata-zt- 
rtilis hold régi szől ő s a kettőnek jövedelme 
17,000 fr tot hozott be eddig és meg nagy 
mennyiségben van eladó bor a községben a
gazdáknak.

Így azton a magyar mezőgazda megse 
jut egyenesen a tökéletes pusztulás szélére, 
je n”in a kormány atyáskodásából, hanem — 
mmt említettem — ügyességéből és szogalmá- 
búl. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) A t. fó d- 
miveled inimsz'er ur e téren már igazán sok 
pénz sem kell, adhatna a telepítőknek ingyen 
vesszőket, továbbá a fekete fö dekben a régi 
bortermő helyesen adhatna, — a minthogy 
ad is ugyan de nagyobbb mértékben ezután 
_ amerikai a anyukat és egyébb szükségese­
ke’, szóval a szőlőgazdaság föl lendítésére már 
sokkal inkább van módjában segítséget nvuj 
tani, — Igazán olcsó szőlőkarókat kellene 
forgalomba hozni és a kormány abból a 
rengeteg erdőbirtokbúl bogy ne lehetné meg 
azt hogy a kis gazdákat, a kiknek különben 
sem lenne nagyon s >k szőlőkaróra szükségük, 
meri egy-egynek alig van 800. 1000. 1200. 
1600. 2000 ülnyi szőlőterülete, hanem is
egészen ingyenes szőlőkaróval, de legalább 
feláron való szülökuróvall e.láthatná a szőlős­
gazdákat, azok nagy bálával fogadnák Nem 
is kerülné sokba, mert az 1 négyszög czulos 
vastagságú és láb magasságú szőlőkarót a 
kereskedő is 10 frion auja a vidékén. Ha az 
állam adná egy irftal olcsóbban, ezzel nem sok 
kart tenne magának, mig ellenben lendületet 
ado a a szőlőszemek.

T. ház 1 íme, ezekben kívántam pártunk 
nevében a mezőgazdaságnak sanyaruságait és 
sokféle bajait előszedni es ezekbdti „kívántam 
az orvosló szereket itt löbb vonásokban je­
lezni, felkérem a t. háza', meg pedig párt 
különbség nélkül miután ez ismétlem nem 
közjogi kérdés, hanem valódi belügy, hogy a 
legjobb akarattal, minden pártszempontokból 
eltekintve a legnagyobb igyekezettel egyező 
erővel törekedjünk veszedelembe jutott ma­
gyar mezőgazdaságunk fellendítésére megszi­
lárdítására. Ne legyen e tekintetben különb­
séget a ház egyetlen p irtja vagy tagja sem, 
hogy honnan jő az indítvány felhívás vagy 
sürgetés, hanem tekintsük a közös nyomoru- 
ságo és egyező akaratul egyekezzünk a me 
zögazdasági bajok orvoslására. Ezt kívánja 
tőlünk a józan, becsületes, kész adófizető 
magyar nép, es ha e tekintetben megtesszük 
»kötelességünket, ha csak any- 
nyira is elmehetünk, hogy a magvar mezőgaz­
da az ő búzájának mázsáját 8 írtért rozsának 
mázsáját 6 l'riért és tengerijének mázsáját ó 
Írtért eladhatná, hogyha az államkormány 
atyai gondoskodása az állattenyésztés mizériáit 
minden keze ügyében levő eszközzel megszün­
tetné, akkor meg a mostani sok és nagy 
adó'eber mellett is megáaná helyét a magyar 
gazda és folytatná a küzdelmes munkát,ennek 
nyomába a tőle soli a el nem választható és 
a magyar mezőgazdaság előnyére soha ügyei­
men kívül nem hagyható ipar és kereskedelem 
együtt virágoznak fet.

T. ház, álljunk ki a küzdelem terére, 
álljunk ki a munka mezejére és egyesült 
erővel tegyük meg azokat mind a mi üdvös 
és jó.

A mi magát a költségvetést illeti nem 
közjogi szempontból hanem mert csekély ez 
az összeg ennyi nyomorúság meggyógyitására 
mert a kormány kevés figyelemben részesí­
tette az állam fentartó elemét, a magyar 
mezőgazdákat és az egész mezőgazdaságot 
b lüleies figyelemben részesítette csak a költ­
ségvetést ezért nem fogadom el. [Helyeslés a 
szélső baloldalon.!

Táviratok.
Országg; ülés. 

Budapest, febr. 17. (A Debr. ered. táv. 
A mai ülés szignaturája a következő 
Hé I d y László, G a j a r y Géza, K r i »-

Foldtnivelési miniszteri tanácsos), F ül d v á r y 
Miklós kormánypártiak mentették a házat 
kivülők Zichy Jenő gróf beszélt és 
agrár munkaközvetítő szövetkezeteket akar 
lílesiteni, S z a p á r y László gr. pedig 
a szociálizmus kiirtását követeli. (Persze, 
mert azok szegények, ő pedig gróf! szerk.)

A görög király és a czárné.
Budapest, febr. 17. A Debr. ered. táv. 

Athénből jelentik : A király tegnap a követ­
kező táviratot kapta az özvegy czárnétól : 
>Anicsko palota 10 órakor. Türelmetlenül vá­
rom tőled a híreket, ebbe.i a borzasztó ál­
lapotban. Itt. mindent megfognak tenni, a mit 
csak lehet, hogy rajtad segítsenek. Borzasztó 
dolog elképzelni ott a ti Györgyötöket 1 Szi­
vemből ölellek benneteket. M i in y.

A krétai háború.
Budapest, febr. 17. (A Debr. ered. táv.) 

Az orosz es franczia követ felszólítottak t 
gőrág kormányt, hívja vissza hajóit és kalo 
náit. —- Az összes hatalmak a legszigorúbb 
parancsokat adták hadihajóiknak. — Az 
urópai béke megzava- 
á s a jelen körűim ínyek közt ki van 
árva.

voltak Szunyogb Sándor kir. tan. pénz­
ügyigazgató, dr. Poppe r Mór megyei h. 
tisztiföügyész, Feró n c z y Elek és N á fa­
ráé z it y István föszolgabirák, S o in o s s y 
Béla H.-Böszörmény és K o v á c s Gyula 
ll.-Szoboszló város polgármesterei, V a r g a 
zászló h,-böszörményi, Újhelyi Andor 

h.-dorogi g. kath. lelkészek és az összes megyei 
r, kath. lelkészek s 0 r o s z Sándor várme­
gyei első aljegyző, mint előadó.

Debreczen-
Tóth István.

Egy
ben általánosan

Öngyilkosság

nyilatkozott a be- 
az orvosok előtt 
titkolgatni Iái szolt

viráglevéllel.
(A szép szohalcány szerelmi tragédiája.)

—• Saját tudósítónktól —
Debreczen, február 17.

A bűnügyi históriák búvárainak megint 
egy érdekes, iuyenez esetet tálalt lél a vélet­
len, csupán egy egyszerű szobaleányról van 
ugyan szó, de a leäny fiatal volt, szép volt és 
szeretett . . .

Saápi illetőségű volt a lizennyolez éves 
csinos cseléd leány Varga Z-ófi és egyik 
legelőkelőbb debreczeni úri családnál szol­
gált.

Ma múlt három napja, hogy jelentkezett 
a városi kórháznál; marékkor alig tudott a lá­
bain állani, a szemei alatt sötétlettek a kék 
kaAkák, az mondta az orvosának , hogy na­
gyon beteg, a gyomrában érez erős fájdal­
makat.

De máskülönben nem 
tegségéről részletesebben 
sem, kik előtt még inkább 
betegsége igaz okát.

— Nincs nagy bajom 1 Elmúlik, mondta 
az ápolónőnek még tegnap este is a szép fia 
tál ele’erős leány, ki azonban ma hajnali ' 
órakor meghalt . . .

Az orvosok a leányt, ekkor megvizsgál­
tak, kiderítettek, hogy a szép szobaleány, 
mintegy bárom nappal ezelőtt oleander virág 
leveleket vehetett be, mely virág levélnek 
keserű mérge okozta aztán korai halálát . . . 
Az oleander virág leveleit ugyanis, ez már a 
közönséges kuruzs ók előtt is jól ismert do­
log. a bűnös, a szerencsétlen leányok abból 
a ezélból szokták bevenni, hogy a tiltott sze­
relem következményeitől a mérges virág levél 
szabadítsa meg őket . . .

A szép szobaleány a fiatal Varga 
Zsófii is, valószínűleg ily*n őzéiből próbálko­
zott meg a virág levétel de lehet, hogy az 
adag talán nagyobb volt mint gondolta s az 
okozta saját pusztulását is ? Holttestét felfogják 
bonczolm, hogy megállapítsák egész határo­
zottan a bűnt melynek a szerelem volt a 
szülője s mely a merges virág levelekben 
szakasztottá le a halált . . .

újdonságok.
A kongnia bizottság ülései. Úgy

Debreczen sz. kir. városánál, mint Hajduvár- 
megyében a kath. lclkészi jövedelmek össze­
írása befejeztetett. A városi kongrua-hizottság 
11 o n t s i k Lajos kulturtanácsnok elnöklete 
alatt ülésezett tegnapelőtt és ma a városháza 
nagy termében, mig a vármegyei kongrua-bt- 
zottság szintén a mai napon állapította meg ti 
róni. kath. lelkészek jövedelmét. Ez ülésen

Sándor (volt R á s ó Gyula kir. tan. alispán elnökölt s jelen

ismert s közszeretetben allé ifjú lelkész hunyt 
el tegnap. Mint érte-ülünk ugyanis Tóth 
István gyantái ev. ref. lelkerz, T ó t h Jó­
zsefnek, a debreczeni ev. ref. főiskola tudós 
mathemulika tanárának fia, T ó t h Sándor 
rendőrfogalmazó testvére tegnap Gyantán (Bi- 
harmegye) 30 éves korában tüdőgyuledás kö­
vetkeztében meghalt. A gyászhir városszerte 
mély részvétet kellett s a mélyen sújtott 
család tagjai előtt a mai napon már számo­
sán fejezték ki részvétüket. A hullát hazaszál­
lítják, hogy szülőföldjén pihenje örök álmát a 
korán elhunyt. Biharvármegye alispánja ma 
délelőtt a polgármesterhez intézett távira­
tában tudatta a hullának útnak indítását. 
Tóth István mint debreczeni ifjú, a mi főis­
kolánkban tanult s mint felnö't diák vezetője 
lelke volt az ifjúságnak. Iskoláit végezve Sza- 
bolcska Mihály után az agg K. Tóth Mihály 
káplánja lett s mint ilyen nyerte ki zsónoklatat 
val és rokonszenves megjelenéséve a debre­
czeni közönség szereiét. — Innen választotok 
meg a múlt évben a gyanta! ev. ref. lelkészi 
állomásra. Temetése valószínűleg holnap lesz 
a melyen sújtott szülők pétertia utczai 
házától.

* Előléptetés. A vallás- és közoktatási 
miniszter dr. Kardos Albert debreczeni fö- 
rcáliskolai tanárt, lapunk jeles tollú munka­
társát a IX. fizetési osztály I. fokozatába lép­
tette elő. Gratulálunk 1

* Lovassy Károly gyásza. Lovassy 
Károlyt a városi adóügyosztály főnökét súlyos 
csapás érte, nejének szül. Gs. Kcnézy Kerek 
Erzsébetnek ma délelőtt Va 10 órakor történt 
elhunytéval. A halálozásról ti következő gyász­
jelentést vettük: Mély fájdalommal jelentem, 
hogy feledhetetlen emlékű nőm Lovassy Sza­
káll" Károlyné szül. Cs. Kcnézy Kerek Erzsébet 
folyó hó 17-én d. o. 7,10 órakor, hosszas 
szenvedés után, életének 64-ik, boldog házas­
ságának 18-ik évében elhunyt. A megboldo­
gultnak földi részei folyó hó DJ-ón d. u. 3 
órakor fognak Kossuth-utcza 2607. sz. háztól, 
az ev. ref. egyház szertartása melletti, a Kos- 
suth-utezai templomban tartandó ima után, a 
Kossuth-ntczai sirkortben az anyaföldnek át­
adatni. Mely végtisztessógtételre rokonainkat, 
jó barátainkat s általában a résztvevő nagy 
közönséget meghívjuk. Debreczen, 1897. év 
Február hó 17. A megboldogult férje : Lovassy 
Szakáll Károly, Testvérei: Kerek Gábor, Kerek 
Johanna férj. Kadcrász Gábor, Gyula fiával, az 
összes rokonság nevében is.

» V. H. Sz A vidéki hírlapírók szövet­
kezetébe a mai napon Debreczenből Géb a- 
u e r Karoly temetkezési íntézettulajdonos 
lépe'-t be 3 évre pártoló tagul,

* Helyreigazítás. Tegnapelőtt azt inuk, 
hogy az önálló betegseyélyző pénztar köz 
gyű ése f. hó 21 én d. u. lesz Szabó 
Bálint elnöklete atoll. Most a pénztár vezető­
ségétől arról értésünk, hogy a közgyűlésen 
K o h a r s z k y István h. elnök fog elnö­
kölni, mit is ezenel készséggel igazítunk 
helyre.

* Sertésbeviteli tilalom. Szabolcs és 
M aj du vármá gyekből — mint a földmiveléstlgyi 
miniszter ma érkezeit rendo etében a v tnisi 
hatósággal tudatja — a sertéseknek Bosznia 
és Heruzegovina tartományokba bavi'els szi­
gorúan élt i Ható' t —

* A hírlapírók gyűlése. A vidéki hír­
lapírók szövetségének debreczeni helyi bizott­
sága tegnap délután 5 órakor ifj. Oily Edo
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elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az elnök 
indítványára elhatározták, hogy gróf Devenfeld 
Józsefnek a védnökség betöltésért, Suvich 
Jenő ezredesnek a katenazenokar átengedéséért,
Szávay Gyulának a jirológ megírásáért, Kom­
játhy Jánosnak a színház átengedéséért, Szilágyi 
Vilmosnak rendezésért és közreműködésért,
Vidor Dezsőnek a rendezésért, Znojemszky 
Gyula karmesternek a karok betanításáért,
Szabó Gizellának, Zivuska Jolánnak, Kubai 
Margitnak, Szűcs Jenőnek, Károly Ilonkának,
Haies Krzsikének, Szűcs Margitnak, I ’éter Jo­
lánunk, Schwuroz Annának, Jankovieh Szeré­
nának, Szikszay Irénnek, Muharossy Irénnek,
Péter Olgának, Szép Gizellának, Czabán Mar­
gitnak. juhász Jolánnak, Hirsch Jonnynek.
Bcjezy Györgynek, Komjáthy Jánosnénak, H.
Békéssy Rózsinak, Kálmán Gyulának, Löw 
Józsefnek, Zivúska Andornak, Buchs Olgának,
Békéssy Gyulának, B, Ruzsinszky Ilonának ős 
Kállay Lujzának közreműködéséért, Riekl Gé­
zának a négyes fogat átengedéséért és I atár 
Gusztávnak a „Bika“ díszterem átengedéséért 
köszönő leveleket intéz a bizottság. Ezután i 
Kohánvi Gyula pénztáros terjesztette elő a két i gépgyár r. t, Budapesten a gazdasági gépek és 
színházi est jövedelmeiről és kiadásairól szóló! eszközük gyártását ezentúl jóval szükobb 
számadásait, moly szerint a két est bevétele keretre szorítja a mennyiben ezen gépekés 
összesen 1443 írt 85 kr„ kiadása 7(17 Irt 43 í eszi;ősök nagyobb részének további készítésé­

ig-- 1 vei felhagy és a raktáraiban felhalmazott 
j nagy mennyiségű ilynemű gépek és eszkózök- 
jnek, minden elfogadható árban való elárusi- 
j tasát úgy egyenként, mint csoportokban 
: határozta el. Mint a helyzet ősmerői báiran 
registalhatjuk, hogy ezen derék vállalatnak 

I eme részleges visszavonulása a gazdasági gép- 
szakmától tisztán csak e téren dúló, áldatlan

az árakat leszorítani a béeii derűt hatása 
alatt azután Budapesten is be 
állott a nagybaisse. A bécsi 
politikai kombinációk itt is hitelre találtak, s 
úgy Becsben,mint Budapesten sűrűn lehetett 
hallani az osztrák magyar 111 o na r- 
kiamozgósitásárólszóló 
híreket. Egyesek erről már biztos ada­
tokat is tudtak a melyeknek ellenőrizhetetlen 
származású, de kétségkívül tendencziózus 
híresztelések szolgáltak alapul. A börze nagy 
látogatottsága már maga rend- 
kivüliseg számba ment. —- A budapesti nagy 
bankok igazgatói tömegesen látogattak fel és 
várták a börze alakulásét. A derűt a délelőtti 
tőzsdén és a déli tőzsde elején volt a legerő­
sebb s vége felé már némi j a v u 1 á 
is állott be.

» Idők jele. Egyik legmegbízhatóbb 
forrásunkból kapjuk ma az utóbbi években 
szépen fejlődött gazdasági gépiparunk sajná­
latos hanyatlását tanúsító azon értesítést, hogy 
hazánkban legrégibb és legtekintélyesebb vál 
állatainknak egyike a Sclilick-féle vasöntöde és

kr., a tiszta jövedelem (17(1 frt 43 kr„ a me 
hűl 600 frt elküldetett a szövetség pénztárának 
a 7(1 frt 43 kr. pedig a helyi bizottság pénz-! 
tárának rendelkezési alapja marad. A bizottság j 
a számadásokat megvizsgálván, pénztárosnak a j 
felmentvényt megadta. Több folyó ügy elintő-1 
zése után elnök az ülést berekesztette. s

* Az öreg honvédok gyüléao. Az 1 , . , ... .. .. i versenyben nyeri magyarázatát, mely szukse-
öreg honvédek közgyűlése, nem mint tévesen • gyssé tette volna azt, hogy országszerte kilü-
jeleztiik vasárnap délelőtt, hanem vasárnap j nőnek elismert gyártmányainak minőségét a
délután 3 órakor lesz megtartva a városháza 1 mélyen leszorított árakkal hozza összhang-
kis tanácstermében. — Erről kívánta érte­
sítem az üreg bajtársakat az el­
nökség.

* A csizmadia bál, ami legderekabb 
magyar iparosaink, mestereink, a csizmadiák 
ma este tartják meg a »Korona« dísztermében 
a báljukat. A csizmadiák bálja mindig fénye­
sen szokott sikerülni, mert a bál érdekében 
mind- nt is elkövet a rendezőség. Az ételekről 
és kitűnő italról Kemény János a »Kis i
1 ipa < előnyösen ismert fiatal vendéglőse fogj lan hézagot hagy maga után. 
gondoskoni Zenészü

I zatba. A társulat melynek készítményei a 
] legutóbbi millenáris kiállításon is méltó feltü- 
j nest kellettek és a legnagyobb kitüntetést a 
díszoklevelet nyerték el semhogy az üzletve- 
zetes régi dicséretes traditió-jától eltérjen, 
miután meggyőződött arról hogy jó árut a 
mai piaczi árak mellett csak veszteséggel 
hozhatna forgalomba inkább lemondott a to­
vábbi versenyről élénk sajnálatára a hazai 
gazdakőzönségnek, mely bizonyára fájdalmasan 

! fogja nélkülözni ezen jeles megbízható ezég,
I solid gyártmányait és nagy kárára gazdasági 
gépiparunknak, melyben egyelőre pótolhutat-

Ha1 lomás
Kiss Béla zenekara

van felfogadva.
* Derűt a börzéken. A börzék megint 

érzékenyek lettek a politika iránt. Az utolsó 
években ez az érzékenyság teljesen hiányzott 
s csak a legutóbbi napok nemzetközi politikai 
eseményei idézték fel a börzék nagyobb 
reagáló képességét s befolyásolták érzékenyeb­
ben az árakat. Azon a napon, a melyen a 
Rotsehild csoport az osztrák beruházási köl­
csönt megkapta, a várható hau-se helyett po­
litikai hírekre derűt állott be. Ez már nagy 
politikai érdek ődést jelentett a börzék részé­
ről s ez az érdeklődés a krétai események 
újabb fejlődését nyotnról-nyomra követi. A 
tegnapi hírek Európának csaknem valamennyi 
börzéjén derutot idéztek elő. — A legvadabb 
kombmácziókat alapítják a nyilván tendenció­
zus és t i zed 1 ész ükben sem igaz hírekre és 
híresztelésekre. A kontremin párt, a mely 
tegnap és tegnapelőtt ki nytelen volt vissza­
vonulni a hausse nagyobb ereje következtében, 
ina ismét uj híreket kolportál és Bécsben és 
Budapesten egyaránt nagybaisset 
és pánikszerűje le r. eteket
idézett elő. Az a hir, hogy az orosz nagykö­
vet nem vett részt a nagykövetek tanácsko­
zásán és nem csatlakozó t a nagykövetek 
tiltakozásához, sokfele kumbináczióra vezetett. 
A bécsi börzén, mint tudósítónk jelenti, nagy 
csoportokban verődtek össze a börzelátogatók 
és kommentálták a politikai táviratokat és 
eseményeket. — E közben hatalmas 
kínálat állott be s a nemzetközi érté­
kek gyors szökésekben hanyatlottak. Terjedel­
mes realizációk is voltak, a melyek segítettek

oak, mint bid-, gép- és waggon építészet, vas- 
horganv- és erezöntőde, épületlakaiosság, vas- 
szerkezetek slb. minél nagyobb mérvben való 
fejlesztésére törekedni.

T A II KA-E L E T.
A Bikur-Choli m halestélye .

Tegnap este ezen czikkely érdemes és 
alul nevezett Írója felcsapott tisztelet­
beli zsidónak s igen kitűnő ét- 
vágygyal elfőtyasztutt egy hatalmas porczió 
paprikás halat, mely a kóser konyha reczeptje 
szerint s tűzről pattant szép zsidó főzőasszo­
nyok szakács művészete által készült s mely­
nek következtében azonban más nagyobb 
baleset nem érte az a'ul megnevezett írót, 
minthogy Alter korzó-kávés által t é n y- 
leges zsidónak nézettelett el s 
mint ilyen nyugtattatott meg, hogy bátran 
lehet enni ebből az eleiből, meg ebből a ro­
pogós kérgii friss barkheszből bármely szent 
raff-nak is, mert — kóser az ? ...

Hal estélyt rendezett tehát aFrohner 
szállóban a Biku r-Cholim egylet, mely a 
szegényebb zsidóság jótékony betegsegélyező 
egyesülését jel on l i, igazi kóser halestélyt, 
mint a milyenekről a régi ghetto históriákban

van írva ... A nagvszakállu öreg zsidók a 
csupaszabb képű fiatal zsidók, mind ünnepi 
ruhában, kalap, kucsma a fejükön, mintahogv 
uzt az ősökről megszokták ... £s va|am- 
szokatlan melegség, midőn az üz'et ember 
kívül marad nz ajtón, mosolygós, deriis ]egí 
a máskülönben zárkozott zsidó arcz, szóval 
mikor ember lesz a rideg üzletember is s 
érezni kezdi, hogy milyen jólesik az, midőn 
több szív együtt dobban, midőn áldozni lehet 
a régi emlékeknek ? . . ,

A bikur-cholim halestélye különben nem 
csak azért volt érdekes, mert ott belelehetett 
kóstolni az igazi kóser konyha hamisítatlant 
főztébe s hogy ott egy nagy csapat öreg 
fiatal zsidó összejött a legnagyobb részben 
szegényebb emberek, kik az önerejükből akar­
nak egymáson segíteni, hanem érdekessé 
ghetto szerű képpé tette azt a vendégseregnek 
a rítus szerint megirt viselkedése, még a 
pinezérek is kalapban szolgálták ki a vacso­
rát, az elmondott héber imák, a sakter által 
elénekelt áldásokj mikért a megáldott passasér 
erszényéhez képest kisebb vagy nagyobb ősz- 
szeggel tartozott adózni a bikur-cholim pénz­
tárába, de legfőbb képen azok a szebbnél- 
szebb héber énekek, miket a hires nyíregyház 
kantor Saul Lieber tiz tag énekka­
rával adott elő

Mert alig is tudok valami szenvedélyesebb 
melódiát elképzelni, mint a milyenek a héber 
énekek és imák dallamai, mintha csak az ó- 
testamentom tömör szavai zendülnének 
meg ? ... A fájdalmas panasz, a gyönyörök 
édessége, a hazatlan nép vándor sóhajai, a 
diadalörüm mámora, a hosszú hörgő, szaka­
dozott, izgatott sikolyai mind bent foglaltatnak 
ezekben. És a zsidó énekesnek nem csupán 
éneklésében, hanem még inkább az előadásá­
ban rejlik a megkapó művészete, hogy mikor 
elénekeli a hymnuszszerü »h a 1 lel« 
imákat, hát a szemei,a szemöldöke,a homlokán 
az erek, a rezegő hosszú szakaijának minden 
szála, a pajesz kunkorgós liirtei a szenvedély

, . , . . , , ..... ®/'e, egy gyújtó hangjával mintha mind járulnának annt a társulat ezentúl fokozott levekenysegel J
fog a már eddig is virágzó többi osztályai keleti dal változó futamaihoz és mintha csak 

fanatikus, az észbontó, a szivelfacsm-ó 
melódiáknak, énekeknek a démona volna az a 
jámbor zsidó kántor ? A ki a modern európai 
szálloda disszes termébe szenvedélyes ének 
művészetével képes odavar. zsoini a pusztában 
bolygó nép. a hazájától m 'gfosztott z«idó nép 
egész történetét . . . Hogy látjuk a kutaknál 
Rachel leányait, kik fehérek gyöngék, szépsé 
gesek s dalolnak a szerelemről, Dávid vitézeit, 
kik dárdájukét forgatják és a napégetett rab­
szolgákat, kik bus, monoton hangumolódiákat 
énekelve hordogalják a köveket a bihorpalástos 
faraó piramisaihoz ? . . .

És ha ezt a zsinagóga izü műélvezetet 
kritika alá vennünk is, akkor is a legnagyobb 
dicséretet érdemeli a nyíregyházi kis zsidó 
kantor Lieber és énekkara, mely a 
legkitűnőbben van kiképezve s melynek ökölnvi 
nagy altistája, egy 12—13 éves zsidógyerek 
szinte páratlan magas és kellemes hangújával 
De dicséretet érdéinél a kántor is, ki nemcsak 
elsőrangú zenetan,tó, hanem kivaló és remek 
hangú tenorista is; és nagyon szépen enckelte a 
szopránt egy másik kis búcher (iu is,és még talán 
11 leggyengébb hanganyaggal rendelkeztek a 
basszisták ? . . .

Az érdekes kóser mulatságon jelenvolt a 
debreczeni zsidóság több előkelő tagja és 
K r a u s z Vilmos főrabbi is, ki remek
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beszédben méltatta az egylet nemes czáljait, 
melynek tagjai ép a szegényebb osztályból 
kerülnek ki, a kik önerejükből igyekeznek 
segíteni magukon, kik filléreiket rakják össze 
a szegénység felsegélé-ére s kik azért mégis 
érdemelik tőlünk, habár barkheszüknél jobb 
vajas kalácsot ettünk is már és a kóser hal 
paprikásnál bizonyosan jobb a fogas, hogy 
kívánjuk nekik — mondván — eme héber
áldás szókat :

— L e 
13 i k u r C

Paulus.

Szinli Áz.
A Virágcsata. A legnapi est »Locserek- 

nó«-estnek nevezhető. A Virágosat» tegnapi 
előadását ugyanis felhasználták a páholybérlők 
arra, hogy Kedvenczük Locsarekné mel­
lett tüntetést rendezzenek. Impozáns módon 
nyilatkozott meg a rendes színházi közönség 
szeretele Locsarekné iránt, kinek 
lábai elé, mikor a színpadra lépett, nagy ba­
bérkoszorú hullott s ezen kívül egy »drága kis 
levélke«, melyben a művésznő számára össze­
gyűjtött bankók pihentek. Locsarekné 
meghatva fogadta a közönség ily szépen meg­
nyilatkozott rokonszenvét h többször megha­
jolva logad'a a habért es hosszantartó zajos 
tapsvihart. Egész este elemében volts kiválóan 
humoros alakítást nyújtott Molnár Judit sze­
repében Rózsa szerepét Szende Anna 
szép sikerrel játszotta és énekelte, Kap oss i 
Malmos Ilonkája ez estén is kielégítő volt. 
13 é k é s s y bravúrosan énekelt, R u b o s 
mulattató figura volt. S z i k I a y, ki ez 
es én a beteg Follinusz szerepét játszotta, 
természetesebb és joizübb báró Ikervári Niki 
volt. Püspöky alakítása nem sikerült. — A 
közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat és 
minden szereplőt bőven részesített tapsbin.

Jótékonyczélu előadás lesz színhá­
zunkban holnap B. Békéssy Rózsa úrnő 
felléptével, melyre ismételten felhívjuk t. ol­
vasóink figyelmét. Az előadáson, mely párat­
lan bérletszünetben lesz. Rákosi Jenő pa- 
raszttragédiaját »Magdolnát« fogják 
adni, melynek főbb szerepei közül a követke- 
zőkepen vannak kiosztva : Gyömbér Mihály, 
parasztgazda Bariba István, Ágnes a fele­
sege F. Csigaházy Etel, Laczi a fiuk] 
Vidor Dezső, Magda, a kerasztleánya B.' 
Békéssy Rózsa, Siskó Eerdinánd segéd­
jegyző Szilágyi Vilmos, Bérezi B e- 
o e d e k Gyula, Lajos Komjáthy 
János, Magdus Szabó Irma. Pénteken 
premiér lesz színházunkban, ugyanis irt elő­
ször kerül színre Gelestin apó 
Audrannalt az »Üdvöske« szerzőjének legújabb 
operelteje.

Huszonöt év.
Debreczen, február 17.

Ugv, úgy, mosolyogj reám égkékszin sze­
meddel, úgy hetes kis fiam . . . Te persze 
nem tudod azt, hogy mától kezdve nemcsak 
az enyém vagy, hanem az államé is, mert egy 
jószivü bácsi tőle telhető hivatalos komoly­
sággá! a mai napon bevezet tt az állami 
anyakönyvbe.

Sokan vannak, a kik kiváncsiak reá, mi 
történt akkor, mikor ők születtek, a világon 
Te könnyen kielégítheted azt a kíváncsiságo­
dat, csak be kell majd nézned az apád könyv- 
szekrényébe, avagy a tiedbe, mely az apádról 
rádmarad, ha te sem léssz szerencsésebb, 
mint én voltam s előbb eltemeted le is apádat, 
mint a 25-ik évedet megéred, kikeresed az 
1897. évi február 10-iki dátumot s megnézed, 
mi történt, — hiszen újságíró az apád.

Ládd én újságíró vagyok s mégsem 
ösztönöz a kíváncsiság, hogy mi történt ai

világon ma 25 esztendeje. Egyet tudok csak, 
hogy volt, az sem annak a napnak az érde­
me : akkor volt öt s ma harmincz esztendős 
a magyar alkotmány második korszaka, 1867. 
február 17-én nevezte ki a király Andrássy 
Gyulát magyar miniszterelnökké s ugyanezen 
a napon halt meg István kir. herczeg, Ma­
gyarország utólsó nádora. Ezeknek a dátu­
moknak a fordulója lette tudtommal neveze­
tessé mindössze azt a csütörtököt, a melyen 
én születtem 25 évvel ezelőtt

Van ugyan annak az időnek még egy 
nevezetessége, a mely épen az idén került 
többször szóba a hasonlatos-ág révén, az, 
hogy ekkor is ilyen enyhe idő volt, mint 
a mostani.

Tehát ezek a körülmények tették volna 
azzá a te apádat, fiam, amivé máig fejlődött? 
Alig hiszem s ezért neked sem jósolok jövőt 
a mai politikai konstelláeziók egybevetése, a 
vagy az időjárás befolyásának mérlegelése 
utján az emberi életre s tanácsalom neked is 
hogy ne tedd, ha effélére s'ükséged lehet. 
Engem, fiam ez a huszonöt esztendő ugyan 
sokra tanított meg, talán többre, mint más 
huszonötöt, én tanácsolom neked úgy könyv 
beli. mint élettapasztalatbeli bő tanulmányok 
alapján, hogy ne légy előilé'etes, sőt még az 
elhatározásaidhoz se tégy jóelöre hosszas tanul 
irányokat és megfontolásokat, mert azokat 
mint egy hibás számi'ást a táblán, keresztül 
huzza az élet mestere s gyors elhatározásra 
készt akaratod ellenére is, -- ha pedig ezt 
meg nem szoktud, eszed nem gyakorlott a 
helyzet felisme 'seben s önmagad feltalálásá­
ban, — sohasefogsz megélni a világon Én 
legalább azt tapasztaltam magamon, hogy 
amire sokáig készültem, még ha végrehajtot­
tam, sem sikerüli, a mit pedig a pillanat 
hatása alatt, nem zavartatva magamat az 
előzmények s különösen a inás hangulatban 
fűzött gondolataim korlátozó lánczárói, azokra 
még akkor sincs okom psnaszkodni, ha nem 
sikerültek egészen.

Huszonöt év igen nagy idő úgy az egye­
sek, mint a világ életében. Nsgy az cLd, de 
nagy utolsó 25 is. Azalatt, inig én az elsőt 
leeltem, Törökország az utolsót próbálta 
leélni.

Hu-zonöt évvel ezelőtt még élénk emlé­
kezetében volt mindenkinek, miként alakult az 
egykori magyar, később török tartományokból 
szerb és a román fejedelemség, az egyik egy 
disznókereskedőt, a másik a porosz király 
ánokaöcscsét választván fejedelméül, kinek 

; czime a szultán hűséges szólója vala.
Ezzel kezdődiitt meg Törökország hal­

doklása s innen számítható életének 25 éve. 
Látod, fiam, Európa hivata'os doktorainak, a 
diplomáeziának teljes huszonöt éve volt rá1 
hogy orvosságot keressen a halálos be'egség 
ellen s ma, midőn újra kiütött rajta a régt 
seb, még csak azt sem tudják, miként lehetne 
fekélyeitől tisztességes halál által megszabadí­
tani, nem hogy meggyúgyitására képesek vol­
nának.

Akkor, mikor én születtem, még nagyon 
bizott magához az emberi é-z s előre kiczir- 
kalmozta, miként fogj» leélni az életet. Amint 
én és kortársaim nőttek, úgy foszlot szét hu­
rokról hurokra ez az ábránd a ma ott va­
gyunk, hogy a vén Európa tanácstalanul áll 
Törökország halálos ágyánál, a fiatal Görög­
ország pedig merész lépessel kettévágj» a 
csomót.

Ugyanígy volt az inás tényéknél is s mi 
lassanként megtanultuk belő'e, hogy az ember 
gondolkozására nem alapíthat semmit, az nem 
vezetheti életének utuin, mert ott <i véletlen 
parancsol, meg kell tehát tanulnunk ad a 
nagv tudományt, mely a helyzet gyors felis­
merésében s a gyors elhatározásban áll. — 
Lehet, hogy mire te eléred a 25 ik évedet s 
te hazadnál épugy fog sírni a fiad, mint te 
teszed, mikor ezeket a sorokat írom, mar to­
vább lesztek mint mi vagyunk s nem csak azt 
tudjátok, hogy a régi rendszer ném he'yes, 
hanem azt is kilalá t itok — persze, egy kissé 
a mi segítségünkkel is — hogy mi a helyes s 
újra nem hízzátok magatokat a vé ellenre,

hanem uralkodni próbáltok rajta. Bizony Isten 
szeretném megérni s látni, hogy milyen ered- 
ménynyel ? !

íme fiam, látod, azt lanácslom neked, 
hagyd el életed utján a régi ösvényeket, törj 
magadnak uj csapást, — ha mindjárt a la nu- 
lótársaid fején is— de (minthogy semmi sincs 
uj a nap alatt) ez alól is van kivétel, — 
egyet a i égi jó szokások közül el ne hagyj : 
szeresd és tiszteld szüléidét, - különösen 
pedig az édes anyádat!

Te azt még nem tudod, — adja az Isten 
hogy ne is tudd meg soha 1 — hogy micsoda 
élet az, — anya nélkül nőni fel. Csak egy 
parányi jusson az embernek abból a határta­
lan szerétéiből, amelyet az édes anya érez 
gyermeke iránt, mar rögtön megnetnesedik, 
átszellemül a lelke ! Nem ismerem a biográfi­
ájukat, de megvagyok róla győződve, hogy 
azok a mai irodalmi nagyságok, akiknek oly 
nagy élvezet letagadni minden erényt a föld­
ről s hirdetni a bűn diadalát, — sohasem 
ismerték az édes anyjukat, ha pedig ismerték, 
mint népbolonditók és tudatos ámitók, — fog­
házba valók s nem az irodalom veteményes 
kertjébe . . .

Ég csak 12 esztendeig Ismertem az édes 
ányátnat, fiam, akkor elszólitotta lelkem ve­
zetői sorából az Isten. De látod, nem vihette 
el egészen a halál, az emléke itt van a szi­
vemben, mintha ma is élne, n m teszek egy 
lépés', hogy eszembe ne jutna s ha jó a lé­
pés, áldom érte őt, hogy az igyekezetei beol­
totta telkembe s ha rósz, bocsánatot kérek 
tőle, amiért megsértettem az emlékét s — 
látod — nem is rendsz-r, nem is fogalom az 
én gondolkozás! körömben a rossz asszony, 
hanem csak jelenség, pedig talán jobban is­
merem a természetet és az életet, mint azok 
a nagyságok, akik minden jóról a világon 
csak lóhátról szeretnek beszélni . . .

Amit az édes anyád é* a telkedbe, az 
kitörölhetetlen lesz örökre fiam. — A te apád 
természettudósnak készült, ma is fog’alkozik 
természettudománnyal, az időjárás volt a bi­
rodalma s újságíró lett belőle . . . Légy meg­
győződve fiam, hogy az edes anyáin oltotta 
belém tnindakettőt, ő is tagja volt a termé­
szettudományi társulatnak s ő is tájékozva 
volt politikáról, tudományról és társadalmi 
elméletekről egyaránt, — pedig akkor mi volt 
még a nőnevelés ! — s amellett bámulatos 
emlékező ühetsége volt, — s a te apádat 
ugyanezek kvalifikálják az újságírói pá­
lyára s én azt nem feledem el neki soha, 
soha !

Igaza van Schopenhaurnak, fiam. A gyer­
mek atyjától a külső megjelenését, anyjától a 
lelki tehetségeit, gondolkozását, e«zét, jellemét 
örökli: ismetelten miiek tehát: becsűd meg 
az édes anyádat I Magam iránt nem kérek 
tőled különös jóakarato1, fiam, csak azt sze­
retnem, ha nem feledkeznél meg rólam, akár 
élek akkor, mikor te 25 éves leszesz, akár 
nem. Ila nem élnék, vedd e'ő ezt ezt az Írást 
s azokat a többi köteteket, amelyek a te 
apádnak a mindennapi munkáját a le szüle­
tésedet megelőző és követő időkből megörökí­
tik s m Tits belőlük erőt az élethez, látván, 
miként kereste meg az", akkor a te apád, mi­
kor ugyanolyan fiatal és boldog volt, mint te 
leszesz 25 év múltán, — ha pedig élnék még 
szólj hozzám egy-két jó szót, ki tudja, nem 
lesz-e akkor nekem még az is vigasztalás. —
A mi foglalkozásunk, fiam. nagyon kimeríti az 
embert, ha szorgalmas, lásd, korunk legna­
gyobb festőzsenije 55 éves korában tébolydá­
ba került, — ki tudja, hol leszek ötven éves 
koromban én, akinek tehetsége nem, csak az 
igyekezete és a családja iránt érzett szeretele 
eme kediK felül közönségeién . . .

De nem folytatom, fiam mer. kiisirdul 
II könnyem legfeljebb azt tehe'eőm hozzá,hogy 
jó hazafi s vallásos ember legyen belőled,erre 
pedig nincs szükséged figyelmeztetesre, hiszen 
magyarnak születte!, s csak annyit mondok 
még egyszer iszeresdésbecsüld 
az édes anyádat!

Kohányi Gyula.

«
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Eladó ház és vendéglő,
A fiivészkert-utcza 1074. sz. lmzn

lévő

vendéglő -'SütS
mely kitűnő forgalomnak és látogatott­
sága folytán igen nagy élénkségnek ör­
vend, más vállalkozás miatt

© 3» CL CL CD •

Értekezhetni fiivészkert-utcza 1074. 
sz. a. a tulajdonosnál.

Ugyancsak eladó anagyuj ntcza 1612. 
számú sarokház.

Az 18Uő. úvi cairoi h az 18íl(i. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel h 
arany éremmel kitüntetve. — Orvosi tekin­
télyek által kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő 
sikerrel használt külszer:

REUMA SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű 
csúzos bántalmai. u. m : köszveny. cbúz, reuma, 
iachiás asthma stl . ellen.

Hatása némelv esetben meglepő, amennyben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be- 
dörzsőlésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

gjjg- Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet. 'Sggjg

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona' 
erősebb iivog kőt korona 40 fillér

Főraktárak Budapesten : TÖRÖK JÓZSEF 
ur gyógyszertárában király-uteza 1*2. és tlr EGGER 
A ur gyógyszertárában váczi-köru* 17 sz. 
Úgyszintén a főváros összes s a vidék csaknem 
összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER (1YULA gyógyszerésznél
S. -Ä.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontoran teljesítetnek.

Ur/i/szintín: Dehrpc/enben : Dr. Rótschnck 
V. Emil es Tóth Béla urak gyógyszer- 
tárában.
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^ Fontos! '3M Friss termésű 3MR- FOfltOS! I
I Vetőmagvak

nagyobbrészt már mind beérkeztek, részben pedig néhány nap alatt
érkezendnek.

Kiválóan szép franczia és magyar luezerna Lóhere vagy veres­
here, mind arankarnentesitve s 10, 25, 50, és 100 kilós varratlan zsá­
kokban plombázva. — Arankás mag nem létezik.

E:;yedtil valódi eredeti quedlinburgi Takarmányrépa magvak,mini: 
oberndoríi sárga, veres bos.-zú mamutb, sárga buezok, sárga eckendoríi 
és olajbogyó, csakis a legjelesebb és megbizható minőségekben a termelő 
ólomzárával. — Minden faj csiraképességre nézve megvizsgálva. — A 
legjobb a mi létezik ezen a téren és nem drága.

Miért is a gazdaközönséget saját érdekében figyelmeztetni bátor­
kodom, hogy mielőtt magszükséglctét fedezné, tegyen kérdést

KOITSE1C GÉZA
előbb GASZNER KÁROLY magkereskedésében

hol minden biztosilék meg van, bármely néven nevezendő magvaknak 
legjobb és legolcsóbb beszerzésére.

Melegágyba alkalmas konyhakerti zöldségmagvak friss minőségben 
már kaphatók.

jßgg- Nagy képes árjegyzéket tessék kérni. 'TStQ
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t. részvény, sei
a folyó 1897. évi február hó íJS-án, d e. 10 órakor,

az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utcza 3356. sz. a.) magtartandó

XXIII-ík éli rendes

8

azon figyelmeztetéssel hivat ak meg, hogy szavaza'jog gyakovla ára csak oly részvényesek jo- 
gositvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 80 nappal a részvénykönyvbe bevezettettek.

Tárgyak:
1. Az igazgatóság által az 1896. évről beterjesztett üzleti jelentés, valamint a felügyclű- 

bizollsíig jel -ütésének tárgyalása; a mérleg helybenhagyása, illetőleg megállapítása, a nye­
reség felosztása, az igazgatóság és íeliigyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

2. Az alap zabály 83. §-a értelmében két kilépő Igazgatósági tag választása.
3 Az alapszabály 47. §-a értelmében' felügyelő-bizottság és két felügyelő-bizottsági 

póttag válás .tása.
Az igazgatóság.

Az évi jelenlés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 8 nap alatt 
az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
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ty Az altalatn leggondosabban ös-zn- 0
fl) állított, tekintélyes orvosok által aján-

lőtt és jónak talált vegytiszta a
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SÚSBQRSZESZ,
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
lüszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., 
nagy üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tel­
jesítettnek.

Használati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggol ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára.

BEBRECZENBEW, (Tisza-palota.)
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Nyomatolt Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.
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